Тезисы к докладу в Риме (30.05.2008)
Что такое сельскохозяйственное машиностроение России? 
· Когда городской житель видит на своем столе хлеб, картошку и другие продовольственные продукты, вряд ли он задумывается, что влияет на урожай, чем обрабатывается почва и тому подобное.  И уж, тем более, он не задумывается о современной сельхозтехнике и современных технологиях в агропромышленном комплексе. 

· Вопреки отдельным существующим проблемам, большинство компаний сельскохозяйственного машиностроения Российской Федерации выпускают свою продукцию, хотя и в гораздо меньших объемах, чем скажем в Советские времена. Необходимо отметить, российские отечественные производители стремительно развиваются, предлагая аграриям современную технику, через развитие и внедрение инновационных разработок. 

· Сельхозмашиностроение России – это около 200 специализированных предприятий с общей численностью более 100 тысяч человек. 
· Традиционно Россия была сильна в сельхозмашиностроении и активно развивала основные направления производства – комбайнов, тракторов. 
· Заметно выросло количество выпускаемых образцов современной высокопроизводительной отечественной техники. Если в 2005 году на государственных машиноиспытательных станциях было испытано чуть более 30 новых моделей, то в 2007 году – уже более 120.
Рынок сельхозтехники России

· Объем производства в 2007 году составил 1 574 млрд. долларов, что на 26% больше 2006 года. 
· С 2003 года рынок сельхозтехники России вырос в три раза и достиг 4, 7 млрд. долларов США.

· Наметилась тенденция закупок российской сельхозтехники аграриями дальнего зарубежья, например таких как, Канада, США, Германия, Болгария, что позволяет говорить о серьезном потенциале отечественных сельхозмашиностроителей и строить достаточно оптимистичный прогноз на расширение своего присутствия в указанных регионах. (Ростсельмаш расширил географию продаж с 13 до 17 стран мира. Среди них – Болгария, Сербия, Черногория, Польша, Румыния и другие страны). К примеру, в Болгарии больше половины зерноуборочных комбайнов представлено российской техникой.

· В России действует широкая сеть дилерских и сервисных центров по продаже и обслуживанию сельскохозяйственных машин российского производства - всего более 2 000 организаций.

· С 2001 года в отрасли наблюдается высокий рост производительности труда. Оборот компании «Ростсельмаш» в расчете на одного сотрудника в 2001-2006 гг. вырос в 6 раз и составил 69 тыс. долларов США.
· Мы прогнозируем, что к 2010 году экспорт российской сельхозтехники превысит 700 млн. долларов США.
· Тенденции в российском сельхозмашиностроении, как впрочем, и в мировом, направлены на создание эффективных и производительных машин, с применением информационных технологий и управляющих систем. 
· Сегодня на первый план выходит главное требование. Сельскому хозяйству необходимы машины с высокой производительностью и возможностью агрегатироваться с различным навесным и прицепным оборудованием. Необходимы машины с применением современных технологий в области автоматики и программирования.

· Применение высокоточных технологий обеспечивает более тщательную обработку почвы, создает оптимальные условия для целенаправленного регулирования в ней биологических процессов, необходимого расхода удобрений, снижает затраты труда, использования воды, топлива и других материальных ресурсов.

· Причем, качество выпускаемой сельхозтехники за последние годы существенно выросло. Взять, к примеру, зерноуборочные комбайны. Результаты независимых испытаний показывают, что такой показатель надежности, как наработка на отказ, вырос в три раза и стал сопоставим с результатами лучших зарубежных образцов. 
· Заметно изменилась технология производства – от массового выпуска единичных видов продукции мы перешли к гибким технологиям, позволяющим модифицировать выпускаемый продукт и регулярно обновлять модельный ряд. 
· Импорт сельхозтехники в 2007 году. Тракторов было завезено на сумму 764 млн. долларов США. При этом, только одна Беларусь завезла машин на 287 млн. долларов США.
Сельское хозяйство России

· На долю России приходятся 9% мировых площадей пашни, 3% производства зерна и зернобобовых, 2% мирового производства мяса. Это достаточно большой удельный вес в мировом хозяйстве. В стране сосредоточено 20% запасов пресной воды. У нас немалые людские ресурсы – на селе проживает более четверти населения России.
· Сегодня отечественное сельское хозяйство может обеспечить экономическую и физическую доступность основных видов продовольствия для граждан страны, а в среднесрочной перспективе стать одним из гарантов мировой продовольственной безопасности.

· Россия должна стать крупным игроком на мировом продовольственном рынке и застраховать себя от резких колебаний цен на продовольствие.
· По идеальным расчетам, территория России способна прокормить не менее 500 млн человек, а сельхозпродукция может стать одной из основных статей российского экспорта.
· Что способствует развитию села? За последние два года принят ФЗ «О сельском хозяйстве», в котором определены главные направления аграрной политики, ее цели, принципы, механизмы и, что важно, формы государственной поддержки. В 2007 году завершился национальный проект «Развитие АПК». Сегодня действует пятилетняя Государственная программа «Развитие сельского хозяйства», рассчитанная до 2012 года, с общим объемом финансирования около 600 млн. долларов США. 

· По прогнозу ABARE, к 2008/09 МГ объемы мировой торговли пшеницей увеличатся со 102 млн. т в 2004/05 МГ до 115 млн. т, фуражными зерновыми – со 102 млн. т до 106 млн. т, причем доля РФ в мировой торговле зерном будет расти (что касается мировой торговли пшеницей, к 2008/09 МГ РФ может занять долю в 6%, для ячменя этот показатель прогнозируется на уровне 4%). 

· Отрасль стала более привлекательной для инвесторов. За два года действия национального проекта было введено новых, реконструировано и модернизировано 70 объектов по производству крупного рогатого скота и 180 объектов в бройлерном птицеводстве, в свиноводстве введено 74 новых объекта, в молочном скотоводстве введено 197 новых объектов для 126 тыс. коров, реконструировано и модернизировано 786 молочных комплексов и ферм.

· Валовой сбор зерна составил 82,2 млн т зерна, что на 3,0 млн т больше уровня 2006 года. При этом в 1990 году собрали 116 млн. тонн. 
· С 2001 года Россия уверенно держится в первой пятерке мировых экспортеров зерна, уступая лишь традиционным авторитетам в этом бизнесе — США, Австралии, Канаде и Евросоюзу. При сложившемся внутреннем потреблении, объем экспорта зерна увеличился до 16,4 млн. тонн, в том числе пшеницы – до 14,5 млн. тонн. 
· В 2007 году российское зерно продавалось в 65 странах мира.

· В 2008 году предстоит посеять более 49 миллионов гектаров.

· В 2007 году производство мяса составило 8,6 млн т, что на 8,6% больше, чем в 2006 году. В сельхозпредприятиях прирост составил 13,5 процента.

· Рост цен на продукты питания. В этом году рост цен в полтора раза превысит прогноз, который правительство давало в начале 2007 года. (12% против 8%). Быстрое удорожание продуктов продолжится еще 3-5 лет. По данным ООН к 2016 году пшеница будет стоить на 21% дороже, чем в среднем за последние шесть лет, рис – на 37%, сливочное масло – на 43%, сыр – на 33%.

· В прошлом веке Россия сыграла свою, важную роль в развитии международного рынка сельскохозяйственных товаров. В последней трети XIX в и в начале XX века Россия была оссия была крупным экспортером зерна, сливочного масла, ряда других продуктов. По объему зернового экспорта Россию тогда обгоняли только Соединенные Штаты. Европа была главным рынком сбыта, потребляя не менее 10 млн т российского зерна ежегодно до 1914 г. Рекордный уровень экспортных поставок российского зерна в то время составил 13 млн. т в год - это как раз соответствует размеру прошлогоднего экспорта зерна из России.
· СССР продолжил вывоз за рубеж уже меньших партий зерна, начиная с 1923 г.  и в 30-е гг. вплоть до начала 2-ой мировой войны. В конце 40-х и 50-е годы зерно вывозилось прежде всего в дружественные страны, например в государства Восточной Европы, а в 60-е гг. продовольственная помощь оказывалась государствам третьего мира - в основном по политическим причинам. 

Полезные цифры

Норма потребления хлебобулочных изделий составляет 110 кг на человека в год. Из 100 кг пшеницы получается 75 кг муки. Из 1 кг муки выпекается 1,3 кг хлеба. Итого человек в год съедает в среднем около 115 кг пшеницы в виде хлебобулочных изделий.

Добавим еще 30 кг на выпечку, макароны, каши и проч. Добавим еще 25 % на семена и естественные потери при хранении. Теперь мы знаем, что на мучные изделия уходит не более 180 кг зерна в год на одного человека. А развитые европейские страны, не экспортирующие зерно, собирают по 600 кг на человека. Итак, один человек за год съедает 180 кг, а собирают 600 кг. 
На производство одного десятка яиц уходит 1,7 кг кормов в пересчете на зерно. На 1 л молока – до 0,4 кг. На 1 кг бройлерного мяса – 3 кг. На 1 кг привеса свинины – до 5-ти кг.
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ВТО и субсидии

· Считаю необходимым отметить, что ВТО не запрещает использование субсидий в целом. Более того, в рамках ВТО субсидии рассматриваются как важный инструмент экономического развития, особенно для стран с развивающейся экономикой или с экономикой переходного периода. В ВТО запрещены только те субсидии, которые оказывают самое негативное влияние на международную торговлю. К таким субсидиям относят экспортные и импортозамещающие субсидии. 
· Производители зерна в Европе получают от своих государств по 63 евро за каждую выращенную ими тонну. Более того, субсидии там платят даже экспортерам сельхозтоваров. 
· В Великобритании издана книга "50 фактов, которые должны изменить мир". Вот, к примеру, один из 50 этих забавных фактов: каждая корова в ЕС субсидируется из расчета 2,5 доллара США (1,4 евро) в день. Для сравнения, 75% африканцев тратят в день на жизнь сумму гораздо меньшую. 

· Маловероятно, что евро-коровы в курсе того, насколько им повезло жить в ЕС, однако щедрые субсидии, выплачиваемые их владельцам, делают их одними из самых везучих существ на свете. Католическое благотворительное общество "Кафод" подсчитало, что на те деньги, что ЕС тратит на поддержание своих фермеров, каждой из 21 миллиона евро-коров можно было бы ежегодно совершать кругосветное путешествие. Коровы могли бы слетать в Лондон, Шанхай, Гонконг, Сингапур, Ханой, Сьем Реап, Брисбейн, Раратонгу, Лос-Анджелес и Сан-Франциско, получив в придачу по 400 евро на карманные расходы. А ЕС тратит на субсидии своих буренок далеко не самые крупные средства в мире. По данным Всемирного банка эту пальму первенства получает Япония, тратящая на субсидии своим коровам ежедневно 7,5 доллпров США Вероятно, они летают бизнес-классом. 
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Слайд. «СОюзагромаш» основные направления работы

Мы создали мощный, действенный отраслевой Союз и объединились для главной цели – сделать сельскохозяйственное машиностроение России сильным, конкурентоспособным и эффективным. 
· Основные направления работы: 
1. Взаимодействие с органами государственной власти с целью решения важных вопросов развития отечественного сельскохозяйственного машиностроения.
2. Международное сотрудничество (С немецким союзом машиностроителей VDMA и итальянской Ассоциацией производителей сельхозтехники Unacoma, с Европейским комитетом ассоциаций производителей сельхозтехники СЕМА. 
«Союзагромаш» организовал ряд деловых поездок в Белоруссию, Казахстан, Узбекистан. 
3. Техническое регулирование. (Организовали технический комитет №284 «Машины для растениеводства». В него вошли 30 предприятий, в том числе Ростехрегулирование, Минпромэнерго).
4. Обучение, повышение квалификации 

5. Выставочная деятельность.
· Мероприятия Союза
Ежегодная конференция сельхозмашиностроителей. Число ее участников постоянно растет. Статус международной – принимают участие представители Украины, Белоруссии. Проведение четвертой конференции намечено в Москве на






























































































































 ноябрь 2008 года.
· С каждым годом в Союз вступает в среднем 12-15 компаний. Сегодня было принято решение о принятии еще 12 новых компаний. 80% всей сельхозтехники производится компаниями, входящими в «Союзагромаш».
АгроСАлон
Россия, располагающая колоссальным потенциалом в производстве техники и оборудования для агропромышленного комплекса, должна активней позиционировать себя и своих производителей, развивать внешнеэкономические связи. 
Во многих странах, именно отраслевые ассоциации формируют выставочную политику в области сельхозмашиностроения. VDMA – в Германии, SIMA – во Франции, Unacoma – в Италии.

Именно поэтому мы поставили перед собой задачу – провести с 19 по 22 ноября 2008 года в Крокус-Экспо на площади более 40 тыс. м2 национальную выставку сельхозтехники – Международный агротехнический салон «Агросалон».  Организатором выставки – выступает «Союзагромаш».
Для нас крайне важно, чтобы в России была своя, специализированная, высококачественная, с большим потоком целевых посетителей, выставка сельхозтехники.

Идею проведения «Агросалона» поддержали Министерство сельского хозяйства России, Министерство промышленности и торговли России, Министерство экономического развития России.
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